

不限年龄、不限户籍、不限职业、每年保费不高……

# 定制型普惠型商业医疗保险,值得买吗?

不限年龄、不限户籍、不限职业、每年保费不足200元……最近,由中国人民保险、中国人寿、泰康保险、中国太平洋保险、中国平安5家保险公司共同设计开发的“北京普惠健康保”,一推出就受到了广泛关注。数据显示,7月26日至8月9日短短十余天时间内,参保人数已突破100万人。

去年以来,全国各地相继推出了一批类似补充医疗保险产品,大多由地方政府部门与商业保险公司合作,主打普惠型特色,吸引了不少消费者参与投保。这类“普惠型保险”有哪些特点?定制型保险如何稳健发展?



图为市民日前在安徽省铜陵市政务服务中心大厅咨询医保、社保事项。

## 门槛低、上限高、范围广

随着经济社会发展,国民的健康意识和风险管理意识不断提高。

最近,在新疆昌吉工作的吴耀打算继续为远在山西老家的父母购买一份保险。“我毕业后来新疆工作,差不多五六年了。相隔较远,一年很少有机会回家看看,最让我牵挂的,就是父母的健康。有了基本医保,再加上这个补充保险,看病时就不用因为费用延误诊疗了。每年59元的保费,门槛也不高。”吴耀说。

很多参保人的想法和吴耀类似:花钱不多,有备无患。具体来看,这类保险在设计上也处处体现了普惠性特点。

——参保门槛低。“普惠型保险”突破了传统商业保险的诸多限制,不限制年龄户籍,不要求既往健康状况,保费标准也能为大多数人承受。比如,某种“健康保”明确对于恶性肿瘤、肝肾疾病、心脑血管及糖脂代谢疾病等五类特定既往症人群,通过提高免赔额、降低赔付比例的方式进行覆盖,实现“可投保、可理赔”,不用担心被拒保。

——保障上限高。相对于低保费,“普惠型保险”的最高赔付上限大多在百万元之上。比如,山西省推出的一款保险,每年保费59元,最高可以为山西省基本医保参保人提供300万元的补充医疗保险保障;天津推出的每年保费为68元,包含住院医疗费用保障100万元与特定高额药品费用保障100万元之内,最高保障可达200万元。

——覆盖范围广。对很多参保人来说,一旦罹患疾病,保险能否覆盖更多有效的药物,关乎着保险产品的“成色”。目前,大部分普惠型保险在合同中明确列出了可报销的药物。比如,四川《惠蓉保特定高额药品目录》中,明确将治疗肺癌的“达可替尼片”“信迪利单抗注射液”、治疗白血病的“维耐克拉片”“尼洛替尼胶囊”等药物列入保障范围。

据中国人保相关负责人介绍,这类产品属于城市定制型商业医疗保险,通常由当地政府指导,采用“一城一策”的模式与各地基本医保紧密衔接,面向当地所有参保人群,是具有普惠性质的一年期医疗保险产品。目前,“北京普惠健康保”产品投

保人数已超过136万。

“这类产品最大优势就是价格便宜、保额较高、投保条件宽松,惠及老年人及带病人群;其劣势则是产品绝大多数为一年期医疗保险,没有保证续保的强制约定。其与基本社保、传统商业保险是相互融合、相互补充的关系。”该负责人说。

## 保障效果备受关注

对于“普惠型保险”,消费者是否愿意购买?

“我仔细阅读了北京普惠健康保的条款,感觉相比商业保险来说更加人性化,算是一种福利!”在北京大学读书的祁航说,自己的父母已经主动购买了老家江苏淮安当地的“民惠保”,等自己毕业、参加社保之后,也打算购买这类普惠型保险。“趁自己年轻、身体也不错,提前为自己的健康投资是很必要的。”

不过,也有人对普惠型保险的理赔效果与可持续性存在担忧。在重庆从事艺术培训行业的李鑫欣表示,自己目前还处于观望状态。“这类普惠型保险属于新生事物,还不能确定其保障效果究竟如何。比如,理赔手续是否麻烦?与基本医保以及其他商业保险如何衔接?保险公司如何长期维持保障能力?”李鑫欣说。

值得注意的是,“普惠型保险”在上班族中较受欢迎。以北京普惠健康保为例,此前公布的数据显示,在100万参保人中,城镇职工参保比例高达78.37%,城乡居民参保占比为20.57%,在职人员医疗保障需求更旺盛。从参保年龄上看,“70后”和“80后”是参保主力军,参保占比达42.7%。

在产品责任设计上,通过小额保费撬动高额保障,精准保障由于重特大疾病带来的大额医疗费用风险;在风险管控上,无论是前端的产品定价还是后端的理赔服务,这类普惠型保险均需要与当地医保实现紧密衔接。有业内人士指出:“相对于传统的商业保险来说,普惠型保险是在基本医保之上叠加的一个产品,重点体现‘普惠’二字。比如,大部分商业医疗保险都会要求健康告知,一些患病人群或亚健康人群可能不符合投保要求,而大部分普惠保险既往症患者可投保可理

赔,实现真正的普及;通常商业医疗保险保费随年龄增长而增长,而大部分普惠保险是老少均价、定价实惠。”随着这类产品的推广,实际上对保险公司也提出了更高要求,需要保险公司在科学定价和精细化管理水平上下更多功夫。

不过,“普惠型保险”并非包打天下,其中依然存在赔付的限制与门槛,消费者对此要理性看待。对外经济贸易大学健康保险与卫生经济学研究中心教授于保荣表示,因为保费低,整个保险的资金池相对有限。比如,北京普惠健康保最低免赔额是3.04万元,免赔额之下的钱是要患者自付的。因此,此类保险对患重病、医药费高的患者较为实用。

## 推动普惠型保险可持续发展

平安养老保险股份有限公司普惠型保险相关负责人告诉笔者,普惠型保险的设计初衷是以商业保险助力地方多层次医疗保障体系建设,减轻重特疾病人群的医疗费用。与传统的商业保险和国家的社会保险相比,其特点体现在两方面:一是根据当地医保政策,提供定制化的产品保障方案,弥补当地居民医疗保障缺口;二是根据城市人口结构及地域特点,推出适用不同城市的产品。

不过,普惠型保险在受到热捧的同时,也出现了争相压价、夸大宣传的现象。今年5月28日,银保监会印发了《中国银保监会办公厅关于规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务的通知》,要求保险公司按照商业保险经营规律和市场化原则,科学合理制定保障方案;规范业务开展,提高管理服务效率和风险控制能力。同时明确了监管要求,对低价恶性竞争、虚假宣传等违规行为重点查处,维护市场秩序,保障业务平稳运行。

在于保荣看来,普惠型保险本质上是商业保险,是不同于社会保险的产品,其可持续性取决于参保人数、保费高低、福利包大小、受益范围和受益程度的高低。其中,保持保费收入和赔付支出之间的平衡是根本之所在。“目前,我国大多数普惠健康险产品刚投入市场,无论是医保部门、监管部门还是商业保险公司,都应该找准自己的定位,厘清界限,明确责任,使其能真正成为我国多层次医疗保障体系的有效组成部分。”于保荣表示。

据人民网

## 外交部:

# 中方郑重要求美方停止悬赏通缉相关中国公民

针对美国国务卿布林肯宣布悬赏500万美元通缉涉嫌跨国贩毒的一名中国公民,外交部发言人汪文斌8月31日在例行记者会上表示,这将严重破坏中美禁毒合作基础,由此带来的后果应由美方承担。中方郑重要求美方停止悬赏缉捕行为。

汪文斌介绍,有关案件是中美双方2016年以来联合侦办的一起案件,中方根据美方通报的有限线索,开展了大量工作,确认了相关中国公民的身份并向美方通报了相关信息。经中美双方联合调查,此案所涉品种当

时在中国并未列管,属于普通化学品。

他说,中方曾多次要求美方提供相关中国公民涉嫌违反中国法律的证据,但美方迄今仍未提供。中方认为,认定跨国毒贩必须重事实、重证据,美方在明知悬赏通缉难以实现的情况下,时隔3年又悬赏缉捕相关中国公民,这将严重破坏中美禁毒合作基础,为下一步双方合作制造障碍,由此带来的后果应由美方承担。“中方郑重要求美方停止悬赏缉捕行为。”

汪文斌表示,中方高度重视中美禁毒合

作,特别是关注美阿片滥用危机,2019年5月1日,在本国芬太尼问题并不突出的情况下,中方本着人道主义立场,在全球范围内率先宣布正式整类列管芬太尼类物质,积极帮助美方应对阿片滥用危机。美方已通过多种渠道向中方表示感谢,认为禁毒合作是中美执法合作的重点和亮点。

“中方敦促美方尊重事实真相,立即撤销公开悬赏通缉相关中国公民的行动,停止抹黑攻击中方行为,为双边执法合作营造良好氛围。”他说。

据新华社

住建部:

## 加大房地产市场秩序整治力度

8月31日,住房和城乡建设部相关负责人在国务院新闻办新闻发布会上表示,我国住房发展取得巨大成就,建成了世界上最大的住房保障体系。住房和城乡建设部将会同有关部门督促各地落实关于持续整治规范房地产市场秩序的通知,加大房地产市场秩序整治力度,以问题为导向,重点抓四个领域,把房地产开发、房屋买卖、房屋租赁、物业服务等人民群众反映强烈的和社会关注度高的突出问题作为此次整治的重点。

住建部部长王蒙徽在新闻发布会上指出,2019年,城镇居民人均住房建筑面积达到39.8平方米,农村居民人均住房建筑面积达到48.9平方米。加快完善以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系,累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多套,帮助2亿多困难群众改善住房条件,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保,中等偏下收入家庭住房条件有效改善。城市建设取得历史性成就,2020年,我国常住人口城镇化率达63.89%,城市数量达687个,城市建成区面积达6.1万平方公里。2019年,我国城镇生产总值、固定资产投资占全国比重均接近90%。

住建部副部长黄艳介绍,今年,我国计划新开工改造的老旧小区为5.3万个,涉及居民900多万户,截至7月底,已开工建设4.22万个小区,涉及居民764万户,占整个年度目标的78.2%。“十四五”期间,我国将基本完成2000年底前建成的21.9万个城镇老旧小区改造。下一阶段,将聚焦群众“急难愁盼”问题,在推动有条件的楼宇加装电梯、完善老旧小区物业管理等方面加大力度。

住建部还发布了《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》。通知要求,确保住房租赁市场供需平稳,不短时间、大规模拆迁城中村等城市连片旧区,防止出现住房租赁市场供需失衡加剧新市民、低收入困难群众租房困难。注重稳步实施城中村改造,完善公共服务和基础设施,改善公共环境,消除安全隐患,同步做好保障性租赁住房建设,统筹解决新市民、低收入困难群众等重点群体租赁住房问题,城市住房租金年度涨幅不超过5%。

综合新华网、中新网消息